

翠綠常青香龍血樹

香 龍血樹一般人都叫它「巴西鐵樹」，其實它既不原產於巴西，也跟鐵樹（蘇鐵）沒有什麼血緣關係。它原產於南非熱帶地區，是屬於龍舌蘭科（Agavaceae）千年木屬（*Dracaena spp.*）的多年生植物。

它最特殊的是截取一段老樹幹在水盤中僅以清水供養，還能生根萌芽，經久常青，而且翠葉繁茂，生氣盎然。

■性狀和分類

香龍血樹為多年生常綠木本植物，植株可持續生長達3公尺高。葉帶肉質，互生，無葉柄，基部呈葉鞘狀抱莖，廣披針形，長達50公分，寬約8公分，質地柔軟彎曲，先端下垂。莖部大多單生，分枝少。成熟植株可抽出花穗，含有多數青黃色小花，花朵綻放時刻，散發陣陣清香，或許這就是香龍血樹名稱之由來。台灣地區引進栽培較多的品種如下：

1. 香龍血樹（*Dracaena fragrans*）（L.）Ker：為普遍栽培的綠葉品種。

2. 黃邊香龍血樹（*Dracaena fragrans*（L.）Ker CV. "Lindenii"）：為斑葉變種，葉的兩側帶有鮮黃色的鑲邊。

3. 中斑香龍血樹（*Dracaena fragrans*（L.）Ker CV. "Mas-sangeana"）：斑葉變種，綠葉



以水盤培養的香龍血樹特別潔淨雅緻。

中央有黃白色寬帶狀條紋。

4. 金邊香龍血樹（*Dracaena fragrans*（L.）Ker CV. "Victoriae"）：斑葉變種，綠葉的邊緣帶有金色的縐線。

綠葉香龍血樹生性強健，栽

培容易，斑葉變種則較亮麗美觀，具觀賞價值，唯需環境適宜才能表現良好，對不良環境的抵抗力較弱，容易受到傷害。

■繁殖

黃邊香龍血樹色彩亮麗。



中斑香龍血樹適應性最弱，要遮蔽保護。



香龍血樹雖然會開花結實，也可以用種子繁殖，但小苗生長緩慢，不合經濟效益，一般多用扦插繁殖，稍帶木質化部位的頂梢及芽體，乃至老熟的大樹幹均可用於繁殖，但生長不夠堅實的枝幹以帶有頂芽者較易成活。繁殖時期以3~9月溫暖季節為佳，插於潔淨河沙或沙壤土苗床中，或以水苔、泥炭苔、蛭石、珍珠石等無菌材料混合作為扦插介質。插後保持濕潤，給予適當遮蔭，可以促進萌芽生長。

■栽培管理

香龍血樹原產熱帶地區，性喜高溫而畏寒，綠葉香龍血樹適應性較強，但在10°C以下低溫時也生長不佳，中斑香龍血樹適應性最弱，在18°C以下時新梢就容易受寒害，必須在設施內保溫，至少要遮蔽保護，防止寒風直接吹襲。

綠葉香龍血樹相當耐蔭及耐烈日照射，在室內臨窗明亮處久放，仍然可以保持良好的株形葉色，並且在全日照下，生長更快速與良好。斑葉香龍血樹在陰暗處過久，斑紋會逐漸消褪而不顯著，夏季烈日直射則容易引起嫩葉灼傷，應加適當遮蔭或放在光

綠葉香龍血樹適應性強可經久常青。

線明亮而又不致於烈日直射的地方。

大規模栽培的園地要選擇富含有機質，疏鬆，通氣排水良好的砂壤土地區；盆栽用土則可以砂土或砂壤土混合30%腐葉土及細堆肥，也可用泥炭土調配其它材料使用。

4~9月為香龍血樹的快速生長季節，要多澆水和施肥，冬天則少澆水，不施肥；因香龍血樹葉片長寬，容易受強風吹折破損，種植地點應選避風處，北部地區種植到冬天要在季節風吹襲方向用塑膠布或稻草等圍起來避免寒害。

用水盤以清水供養是香龍血樹段木的特別栽培方式，所用材料應選擇充分成熟、堅實、樹皮完整、形態美觀的老幹，依其大小比例決定適當長度，以銳利鋸子鋸斷，下端務必平整，以便能在水盤中放置穩固，傷口以大生500倍或免賴特1000倍稀釋液浸漬消毒，可在上端塗布微量BA



促進隱芽的萌發，選擇深淺大小適合的水盆將段木放入，如不夠穩固，可在周圍以潔淨的鵝卵石或大理石固定，段木上端塗上一層樹脂或覆蓋濕脫脂棉，可避免乾燥，待生根萌芽，長到一定樹形，便可移到室內觀賞，水盤栽培通常不施肥，使生長緩慢可長久保持良好樹形，水也不可過深，使溶氧增加，有益根部發育，但要注意補充水分避免乾涸，經一年半載，最多兩年，樹幹養分逐漸消耗完，此時葉尖枯黃，輕壓樹皮也感覺到鬆動，應將植株移到土中重新培養，使其恢復健壯。

■利用

水盤供養段木特別潔淨雅緻，可擺在案頭、檯面、電視機上、玻璃櫥中做為室內綠美化；高矮不同的段木也可配合不同的植物做組合盆栽；株形開展勻稱，在庭園中單植或列植也很美觀，在牆基列植，可美化牆的冷漠生硬感；在窗門外以適當高度的植株緊接列植，形成有如綠色屏風或窗簾，可以濾除外界的聲光干擾，增添幾許清淨和安寧；另外，鮮亮美麗的斑葉香龍血樹小芽也是插花時良好的搭配材料。◆